

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:

Helyben:		Vidéken:	
Egy óra	30.000 K	Egy óra	36.000 K
Három óra	90.000 K	Három óra	108.000 K
Egyes száznapi köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K			

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

A rokkantak segélyezése.

Amint értesülünk, a kormány rendeletet adott ki a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik illetményeinek felemeléséről. Régi óhaját teljesített és régi ígéretet váltott be ezzel a kiváló szociális érzékkel bíró népjóléti miniszter, akinek bizonyára a legjobban az fáj, hogy az ország jelenlegi súlyos gazdasági helyzetében nem nyújthatott a nyugjottnál sokkal többet. Nem nyújthatott, mert az öldöklő háború siralmas következménye képen milliókra megy azoknak a száma, akik segítségre igényt tartanak és abban részesülnek. Nem a jó szíver és jóérzésen mulik tehát a segítség mértéke, hanem azon a lehetőségén. amit a könyörtelen számok, a pénzügyi egyensúly megszab.

A népjóléti miniszter nyilatkozata szerint ez a rendelet nem jelenti a rokkantügynek végleges megoldását, mert erre nézve törvényjavaslat készült, sőt már a Ház elé is terjesztett. A jelenleg megtett intézkedés csak az első segélynyújtás akai lenni mindaddig az ideig, amíg a javaslat törvényerőre emelkedik. A kormány programja szerint az ősszel megnyíló országgyűlés első feladata a törvényjavaslat letárgyalása lesz, amely kilátásba helyezi azt, hogy ez a kérdés közmegegyezésre fog megoldatni. Párha ez a rendelet aprximáire száz perccel emeli a rokkant segélyeket, a törvényjavaslat megállapításai ennél sokkalta kedvezőbbek. Amint hogy ez nem is lehet máskép, mert hisz egy miniszteri rendelet nem lehet olyan adakozó és nem állapíthat meg olyan bevételi forrásokat, mint az egyetemes nemzeti elhatározás és akaratot képviselő törvény. Az ilyen átmeneti rendelkezések célja mindig csak a pillanatnyi szükség kielégítése és ezt a szempontot a népjóléti miniszter jelen esetben különösen hangsúlyozza.

A háború nyomorúságát minden ember súlyosan érzi, kit ősi rögeitől, kit szeretteitől, családtagjaitól, kit összes jövő reményeigéitől fosztott meg a hosszú brutális küzdelem, mely a legnagyobb sebet mégis az országon ejtette, amikor kétharmadrésze idegen nemzetek zsákmányává hullott. Ha ez a súlyos végzet nem következett volna be, szegény Magyarországra, ma más eszközökkel tudná letörölni azokat a könnyeket, amelyek még letörölhetők. Meg kell elégednünk tehát azzal a csekélyebb lehetőséggel is, amelyet a jelen pillanata nyújt, mely a nyugjott és nyugjott anyagiakon felül erkölcsi elismerés a leginkább sujtottaknak és biztosíték arra nézve, hogy a közeljövőben ez az erkölcsi elismerés az anyagiakkal is bővített fog.

A minisztertanács döntése a házbérfizetésekről.

Egy összegben kell fizetni az augusztusi házbért.

Ugyanannyi lesz a házbér, mint a múlt negyedben volt. — Tarifális engedményekkel és kereskedelmi szerződésekkel segítik elő a termények értékesítését.

Vass József helyettes miniszterelnök nyilatkozata a kormány gazdasági intézkedéseiről.

A kormány tagjai tegnap tanácskozási gyűlést tartottak. Vass József helyettes miniszterelnök vezette a tanácskozást, amelyen a kormány tagjai részéről Bud János pénzügyminiszter, Rakovszky Iván belügyminiszter és Pesthy Pál igazságügyminiszterek vettek részt.

Tíz óra után kezdődött a minisztertanács, amely megszakítás nélkül délután két óráig tartott.

Pesthy Pál igazságügyminiszter egy óra hosszat tartózkodott a minisztertanácsban és azután Gödöllőre utazott, hogy az addig elvégzett fontos anyagokról Bethlen István gróf miniszterelnököt informálja.

A minisztertanács befejezése után Vass József helyettes miniszterelnök a minisztertanácsban elmondott kérdésekről a következőket mondotta:

— A sürgős megoldásra váró kérdések közül

elsősorban a házbérfizetés kérdésével foglalkoztunk.

— Természetesen a szorzószám ügye is szóba került, bár ez a kérdés már előzőleg elintéztet nyert. A pénzügyminiszter ugyanis kijelentette hogy

a gazdasági élet összes vonatkozásaiban a reális szorzószám a 14.500-as lép érvénybe és így magától értetődik, hogy ez a szorzószám érvényes a házbéreknel is.

— Ami a közüzemi díjakat illeti, ugyancsak ez a szorzószám érvényesül itt is. A kincstári házhásonrészesedéstől a múlt negyedkor csak a felét kellett kifizetni, a másik fele függőben maradt.

A házhásonrészesedési díj második felét pedig a kormány engedte.

— Azokra a tisztviselőkre és másokra nézve, akik a múlt negyedkor az egészet megfizették, a többlét a mostani augusztusi negyedre nyebeszámítást.

— Meg kell állapítani, hogy a szorzószámnak a reálisra való leszállításával a lakterek tulajdonképpen nem emelkednek, dacára annak, hogy

ma is van százalékszerű emelkedés. A részletfizetést a kormány csak a múlt negyedre engedélyezte, de különös tekintettel arra, hogy a részletfizetés kedvezményét a gazdaságilag tényleg fenyegetett kisexisztenciák túlnyomó részben nem vették igénybe és egy összegben fizették ki a házbéreket és nagybárá azok vették igénybe a részletfizetés kamat mentes kedvezményét, akik gazdasági szempontból egy összegben is fizethették volna.

a kormány arra az álláspontra helyezkedett és döntött is a mai tanácskozáson, hogy részletfizetést nem engedélyez.

— Az erre vonatkozó rendelkezések pár nap múlva megjelennek.

— Természetesen azonban, hogy az egészen kisexisztenciáknál, a munkanélkülieknél tekintettel kíván lenni a kormány szorított helyzetükre és ma is érvényt kíván szerezni a háztulajdonosokkal kötött azon megállapodásnak, hogy

indokolt esetekben saját hatáskörükben engedélyezték a háztulajdonosok a részletfizetést.

— Amennyiben indokolt esetben a háztulajdonosok elzárkóznának a kedvezmény megadására, úgy a háztulajdonosok egyesülete, illetőleg a népjóléti miniszter fog közbelépni, hogy a háztulajdonosok vállalt kötelezettségüknek eleget tegyenek. Ez a megjegyzés a múlt esztendőben is megvolt és hozzám egyetlen egy esetben sem fordultak, miután nem volt rá szükség és a háztulajdonosok egyesületéhez is csak nagyon kevés esetben fordultak közbelépésért.

— A termés értékesítéséről is tárgyalt a minisztertanács és egyrészt a kereskedelmi szerződésekre vonatkozó tárgyalásokkal, másrészt pedig a tarifális tárgyalások által törekszik mindent előkövetni, hogy a termés értékesítését elősegítse.

— Semminemű ellentétéről, vagy nézeteltérésről a kereskedelmi és földművelésügyi kormány között a kérdésben nem lehet szó, hiszen mindkét minisztérium törekszik, —

hogy a gazdasági helyzet javítása érdekében minden lehetőt elkövessen és a közös cél nem soj elválasztaná — hanem együttes munkára serkenti a minisztériumokat.

— Ami a beruházási programot illeti, — mondotta ezután Vass József helyettes miniszterelnök

a teljes program minden minisztériumban a legkisebb részletekre nézve is készen áll. A kérdésnek a főbiztossal való letárgyalása is folyamatban van és még ebben a hónapban meg fognak indulni a közmunkák.

Amelyek azután a gazdasági élet minden vonatkozásában üdvösen éreztetik hatásukat.

Mint értesülünk a tisztviselőkérdés, illetőleg az új fizetések folyósítása is megbeszélés tárgya volt. — azonban tekintettel arra, hogy ez a kérdés Bud János pénzügyminiszter hatáskörébe tartozik, a minisztertanács nem foglalkozott vele.

Ugy tudjuk, hogy egyelőre fizetésemelésnek megfelelő összeget — átmenetileg, amíg a technikai munkálatok a fizetések rendszeresítésére nézve befejezést nyernak —

előlegképpen kapják meg augusztus 1-én a tisztviselők és azután történik meg a különböző járulékoknak fizetésükbe való beillesztése.

Nincs ellentét Bathlen és Vass József között.

Bizonyos körök részéről azt híresztelték, hogy Bathlen István miniszterelnök és Vass József között súlyos ellentétek vannak. Vass József erre jóízűen megjegyezte, hogy megkérte a belügyminisztert, aki Gödöllőn készült látogatónak, hogy kérdezze meg a miniszterelnök urat, érez-e valamit abból az ellentétből, amely közöttük fennáll.

Rakovszky belügyminiszter ma tudatta vele a miniszterelnök urnak azt a választ, hogy ő bizony nem érez semmit.

A román konzulátus egyik alkalmazottját tettelegesen inzultálták.

Budapest, július 17. Németh Mária operaénekesnő férje Grünauer József a napokban összeszólalkozott a román konzulátus egyik hivatalnokával vizumszerzés közben. Az összeszólalkozás folyamán Grünauer és a konzulátus alkalmazottjai kölcsönösen inzultálták egymást. Az ügy diplomáciai útra terelődött, mert Németh Mária és férje kártérítést kértek jogosulatlan eltulajdonításért és pert indítottak a román konzulátus ellen, amelynek alkalmazottai visszatartották az összes országokra szóló utlevelét. A román konzulátus viszont elégtételt kért azért, hogy egy magyar állampolgár a román konzulátus területen kivívást megsértette azáltal hogy a konzulátus egyik alkalmazottját tettelegesen inzultálta.

Részleges szünetelés a villamos áram szolgáltatásban

Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy folyék 18-án, szombaton reggel 7-10. és délután 2-4-ig a hálózatunkon eszközölnöd munkálatok miatt a Péterfia-utca végén, Simonyi, Károly Ferenc József-ut. Bösörmenyi-ut végén és a Sesta kertben reggel 7, délután 4-ig pedig a Sestakertben nem lesz áramszolgáltatás. Vil. vállalat.

Egy család tragédiája az égő házban.

A newyorki „Evening Standard”-ban olvassuk, hogy megrendítő szerencsétlenség ért egy tűzvész alkalmazott egy newyorki családot.

James Burns kereskedő észrevette éjjelkor, hogy füst tördül be a folyosóról a lakásába. Hamarosan meggyőződött azután arról is, hogy tűz ütött ki a házban. Miután figyelmeztette családját a veszedelemre, feleségével együtt fellármázta a lakókat, lakásról-lakásra járva a folyosókon. Felesége, amikor már menekülni kezdtek a lakók, visszazaladt a lakásba, hogy kihozza onnan két kis gyermekét. A tűz azonban már annyira elterjedt ezalatt, hogy a szerencsétlen asszony nem juthatott le az égő folyosón a földszintre és két gyermekével együtt ott pusztult el a tűzben.

Férje, aki emberszeretéből elősegítette a lakók megmenekülését, maga is májdnem áldozatul esett a tűzvésznek. Mikor a családja megmentése végett felrohant az égő folyosóra, annyira összeégett, hogy eszméletlenül rogyott össze. A tűzoltók még idejében megmentették és szállították a kórházba. Ott tudta meg, hogy felesége és két gyermeke elpusztult.

Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Házánkban helyenként erős zivataros esők voltak. Budapest 41, Magyaróvár 34, Tata 32 mm-t mért. Az alföldön csak egész szórványosan esett az eső a hőmérséklet aránylag magas, maximuma 33-25 C fok között ingadozott.

Időprognózis: Egyelőre még helyi zivataros esők várhatók.

KALÁPOK

Értekeznek velour és illaból FRANKFORDNÁL megvadás mellett.

A Kistemplom lebontására nincs szükség, mert nem fenyegeti az összeomlás.

Schulek műépítész vizsgálatának szenzációs eredménye. — Hajlandó a templom kijavítására tervet készíteni

Hírt adtunk róla, hogy Schulek János fővárosi műépítész, a Műemlékek Országos Bizottsága felhívására megvizsgálta a Kistemplomot, hogy nem olyan műemlék-e, melyet érdemes fentartani.

Az ez irányban tett vizsgálódásirak eredményéről már beszámoltunk s megírtuk, hogy a templom külső frontja egyáltalán nem bír művészi beccsel, a torony bár érdekes, nincs harmóniában a templommal s egyedül csak a templom belső tere jöhet számításra a művészi érték kérdésénél.

Schulek műépítész vizsgálata sokkal szenzációsabban végződött egy másik irányban. Kijelentette ugyanis, hogy a Kistemplom lebontását nem tartja szükségesnek, mert nem olyan veszélyes a helyzet, mint gondolták.

Schulek megállapítása rendkívüli

meglepetésként érte a ref. egyházat. Ismeretes ugyanis, hogy az egyház feléig tartó alapos vizsgálat, fővárosi szakértők megállapítása és szakértő szemlék egész serege után sátorozta el magát a templom bezárására, mert — bár nem egyöntetűen — az a vélemény formálódott ki, hogy a templom összeomlása könnyen bekövetkezhetik.

Érthető meglepetést kelt tehát Schulek megállapítása, mely az egész kérdést új helyzet elé állítja. Schulek ugyanis kijelentette,

hogy hajlandó a renoválási, alátámasztási munkálatok tervezését vállalni és lebonyolítani, úgysoy a templom évtizedekig teljesítheti még hivatását.

A ma délutáni presbiteri ülésen szóba kerül az ügy, amely ilyen váratlan fordulatot vett.

A tegnap délutáni felhőszakadás árvizként öntötte el Debrecent.

Egész utcákon térdig érő áradat hömpölygött. Számtalan pincét elöntött a víz.

A tűzoltók késő estig szivattyúzták az elöntött pincelakásokat.

Tegnap délután 2 és 3 óra között sötét felhők vonultak fel az égboltozatra, dörögni, villámlani kezdett s az eső vastag cseppekben hullott. Néhány perc alatt valóságos áradatban zehogott a víz.

Olyan felhőszakadás vonult keresztül Debrecenen, amilyenre az utóbbi záporos hetekben sem volt példa.

Másfél órán keresztül ömlött a sűrű eső, a víz meggyűlt az utcákon, udvarokon, a csatornák nem tudták levezetni.

Egyes mélyebben fekvő területek úgy néztek ki, mintha árvíz öntötte volna el azokat.

A csatornák a rohanó szennyes áradat salakjaival megteltek, eldugultak. Ilyenformán a víz egyes utcákon, mint például a Thalí Kálmán s Virág utcán

térdig érő folyamként hömpölygött végig és a pince ablakon át találva számtalan pincelakást elöntött.

Összesen 26 helyről kérték a mentők segítségét. A segítségre leginkább a pincelakásoknál volt szükség, a melynek lakóit úgyszólván ürge módjára kiöntötte a betolakodó víz.

A mentők egymásután vonultak ki a tűzoltóságga karöltve azokra a helyekre, ahol legsürgősebb segély-

nyújtásra volt szükség. A legnagyobb mértékben az Egymalom ucca és a Rákóczi uccac sarkán lévő Egymalom ucca 8 számú ház pincéit öntötte el a víz ahol a víz magassága majdnem másfélméter volt, úgyhogy az aulofecskendővel vonult ki a tűzoltóság és így is egy jó óra hosszat tartott míg kiszivattyúzták a vizet. A bútorokat a víz felvetette és úgy uszáltak a víz színén. Az Egymalom uccán ugyanis most csinálták a burkolatot, amely az ucca szintjét fel emelte és így mivel az úttest teljesen víz alatt állott és a víz a pince ablakon tört magának utat és pincekben talált levezetést.

Az Árpád-tér 10 számú házban is egy méteres víz volt a pincehelyiségben. Itt mintegy két órasoszat szivattyúzták a tűzoltók a vizet.

Ezenkívül még vagy 25 helyre vonultak ki a tűzoltók négy fecskendővel Réhák Tamás tűzoltóparancsnok vezetése alatt és egészen a késő délutáni órákig dolgoztak a víz levezetésén, de így is

legalább 25 pince lakás vált lakhatatlanná.

Legalább is addig, míg kissé megszokadnak a falak és a padozat

Általában az egész országból jelentenek zivatarokat, nagy esőkkel.

Egy grófnét, aki gépiró leány volt Budapesten, csalásért letartóztatták.

Budapest, július 17. A főkapitányságon őrizetbe vették egy volt gépirónt, aki később egy volt antant megbízott felesége lett. Lucenberger Arturo gróf az olasz követségnek egy kori vezetője vette feleségül a gépirónt. A grófnő Monoron vett magának lakást, ismerőseinek azt mondván, hogy rövidesen a férje is megérkezik és villat fog vásárolni. Férje összeköttetései révén bajtört több arisztokrata család társaságába és itt költsékes életmódot folytatott. Rövid időn belül a legnagyobb vidéki vállalatokat és bankokat félre vezette a kormányzósg hamisított aláírásával. Természetesen a kormányzósg mit sem tudott a grófnő viselt dolgairól.

Szélhárosságaira tegnap vesztett rajta, amikor is egy legelőkelőbb banknál jelent meg és több magas állású ur aláírásával ellátott meghatalmazást nyújtott át a bank pénztárosnak azzal, hogy erre neki több száz millió koronát fizessenek ki. A bankban gyanusnak találták a jogot és feljelentést tettek a rendőrségen. A rendőrség a nyomozást megindította és a grófnőt előzetes letartóztatásba vette.

Összesítették a detektívgyilkos Rác Kálmán büntetését.

A detektívgyilkos Rác Kálmán egye még mindig foglalkoztatja a bíróságot Rác Kálmán ugyanis P. Téth János rendőr meggyilkolásáért halálra ítélt a debreceni törvényszék, s az ítélet azonban a tábla életfogytiglani fegyházra változtatta át, amit a kuria is helybenhagyott Rácot azonban már egyszer elítélték 8 évi fegyházra és abból 2 és fél évet ki is töltött a szegedi börtönben, de innen megszökött és azután követte el a gyilkosságot Debrecenben.

Most arról döntött a debreceni törvényszéken dr. Szely Jenő táblabíró tanácsa, hogy mikortól számítsák az életfogytiglani fegyház büntetés megkezdését.

A bíróság úgy határozott, hogy össz büntetés képen Rác Kálmán életfogytig tartó fegyházbüntetése a kuria j-görös ítéletének keltétől, azaz 1925. március 23-tól kezdődik

A végzés ellen a védő fellebbezett.



Osoda olósó

földbirtok

egy 78 holdas és egy 156 holdas

elsőrendű minőségű birtok, buza-termő feketeföld

hirtelen közbejött okok miatt neveltséges potom árért megkapható

Fehérgyarmat mellett, PENYIGE községben. A vasútállomás e birtokon van.

Osoda olósó vétel!

Bővebb felvilágosítást bárkinek készséggel nyújt a délelőtti órákban a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda, Veres-ucca 9. szám.

Kis pénzü emberek!

Áljanak össze többben és vegyék meg együtt, osszák fel egymás között.

Az „ALFÖLDI”-pincében

1 zóna reggeli
1 pohár sör
1 kenyér vagy sütemény

9 ezer korona.

Estétként: Rác Laczi teljes zenekarával :: muzsikál.

Ujabb nyomok Révész Olga gyilkosa után.

Egy Gelléri János nevű katonai egyén elszólalásai vezettek az új nyomra. — Letartóztatásban Gelléri Folyik a nyomozás. — A véletlen szerepe az új fordulatban.

Élénk emlékezetben van még ma is az a megdöbbentő gyilkosság, a melynek Révész Olga a Péterha u. 11. sz. alatt levő trafik tulajdonosnője esett áldozatul. A hatalmas kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság fel fedezése után nyomban a legszörlemben mederben indult meg a nyomozás, a melyet heteken keresztül a legnagyobb apparátussal és odaadással folytatott a rendőrség, de eredmény nélkül. A bestiális gyilkos eltűnt és a leggondosabb nyomozás sem tudott olyan pozitív dokumentumot felkutatni, amelynek birtkában el lehetett volna indulni.

A nyomozó hatóság minden legkisebb adatot felhasználott, a legnagyobb lelkiismeretességgel kutatott utána, minden biztató vagy kevésbé biztató feltevésnek. Közel kétszáz előállítás történt, de a feltevések sorra megdőlték s végül is előállott a helyzet, hogy most már csak a véletlen juttathatja az igazságszolgáltatás kezére a gyilkost.

A rendőri hatóság néhány nappal ezelőtt be is szüntette a nyomozást s a körülbelül öt kilogrammot kitevő nyomozási iratokat áttette az ügyészséghez.

Annál nagyobb meglepetésként hatott tegnap

a városban szerzte terjedő hír, hogy Révész Olga gyilkosa kézrekerült.

Az emberek szokatlan izgalommal adták tovább egymásnak a szenzációs hírt. Persze mindenki fenntartással fogadta a szinte már hihetetlen cseményt, annyi hiábavalóan meglett előfeszítés után.

A hír, amely felmerült, arról tudott hogy a

katonai hatóság letartóztatott egy Gelléri János nevű katonai egyént

akinek terhére kisebb bűncselekményeket róttak fel. A dolog akkor kezdett érdekes lenni, mikor Gelléri állítólag olyan elszólalásokat tett, amik arra lehetett következtetni, hogy a

Péterfia uccai gyilkosságra bonyult sötét homályt el tudja osztani.

Gelléri állítólag ittas állapotban olyan kijelentést tett.

hogy a gyilkosságot az ő bátyja hajtotta végre, aki cipész és jelenleg vidéken dolgozik, míg ő maga a trafik ajtóban az őrtálló szerepet töltötte be.

Ez volt az a mozzanat, amely újra felelevenítette a gyilkosság elalvó ügyét. Az állítólagos vallomás elég valószínűséggel bírt arra, hogy azonnal megindítsák a nyomozást, amit a rendőrség folyamatba is tett.

A rendőrség a nyomozás érdekében minden felvilágosítástól elzárkózik ma még. A nyomozást lefolytatni természetesen kötelessége, de minden elfogadható valószínűség ellenére újra megisméltethetik most is az az eset, hogy az emberek túlszínező fantáziája adta szájába Gellérinek az állítólagos szenzációs kijelentéseket.

A debreceni városházat emlékeknek tekinti a Műemlékek Országos Bizottsága.

Ezért a mai épület fenntartása mellett foglalt állást. — Schulek műépítész vizsgálatának eredménye.

Megírtuk, hogy a Műemlékek Országos Bizottsága Debrecenbe küldte Schulek János műépítésznek annak megállapítására, hogy a Kistemplom nem olyan műemlék-e, melyet minden áron fenn kell tartani. Schulek műépítész másik megbízást is hozott a városházát illetően.

Tudvalevőleg régóta napirenden van egy új debreceni városszáza építése s ez most kezd különösen esedékessé válni. A műemlékek Országos Bizottsága értesülvén a város szándékáról, Schulek műépítész megbízta azzal is, hogy vizsgálatait terjessze ki a városházára is.

Schulek műépítész tegnap délelőtt Kalenda Loránt városi műszaki tanácsos kíséretében bejárta a város házát, megsejmelte kívülről-belülről. Megállapította, hogy az építés az 1820-as évek stílusát képviseli. — (1830-as években épült.) Az a véleménye,

hogy ha a debreceni városháza nem is műemléknek, de feltétlenül emlékek tekintendő.

Nagyon szép és értékes a görög karaktert viselő bejárati oszlopcsarnok, valamint az épületnek Piac uccára néző homlokzata.

Eppen ezért azt javasolja, hogy a Piac uccai front lehetőleg tartassék fenn jelenlegi állapotában s a ki majd az új városháza tervezésére megbízást kap, foglalkozzék azzal a kérdéssel:

nem volna-e lehetséges a főfron-

tot teljes egészében megtartani és reá emeletet építeni.

Hangsúlyozta Schulek, hogy a főfronthoz csatlakozó Kossuth és Rózsa uccai oldal, valamint a hátsó kereszt front korántsem olyan értékes, mint a főfront s éppen ezért fenntartásához nem ragaszkodik.

Schulek műépítész vizsgálata eredményéről jelentést tesz a kultusz miniszter felügyelete alatt működő Országos Műemlék Bizottságnak s csának is.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje.

A református templomokban: Nagytombomban délelőtt 9 órakor Seress Béla, délelőtt 11 órakor Urav Sándor, délután 5 órakor Marton Sándor. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Baia Mihály, délután 5 órakor Pernéth Ferenc, Arvát-téri templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 3 órakor Pelekey Sándor. — Ispótlvi templomban délelőtt 10 órakor Kolozsvár KISS László, délután 3 órakor Tukacs György. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Gyula. Tanván: Pacon Mezei Béla.

Az ágost. hitv. ev. templomban (Miklós utca 3 sz.) vasárnap, folvó hó 19-én, délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Horváth Béla ev. segédlelkész végzi.

Hangverseny. A katonai vonós zenekar szombat és vasárnap este fél 9 órai kezdettel az Arany Bika kávéházban klasszikus műsorral hangversenyt tart.

Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T., Vác.

Palackozott és hordós fajborai általános feltűnést keltenek és a legjobb hírnévnek örvendenek.

Kapható:

palackonként, minden fűszerüzletben.

Nagyban:

Trigárszky Emilnél, Debrecen.

Hunyadi-utca 13.

Telefon: 158.

Humor a gondok között

— Kedves öregem, holnap házasodom. Számíthatok rá, hogy a tanum leszél?
— Nyagodt lehetsz, hiszen tudod, hogy ahason hagvtam el baiba jutott barátaimat...

Dancs György törvényszéki bíró halála. A debreceni bírói testületet súlyos csapás érte. Dancs György törvényszéki bíró, a jatakoruk bírójára tegnap elhunyt. Az elhunytat, kit rokonszenves egyénisége folytán általános tisztelet és szeretet övezett, a megsejtelés zavarta ki Munkácsról, s Debrecenbe mint menekült került. Halálát szívütemlőszesedés okozta.

A „Kálvinisták Templomozásúlete vezérekára” tanulási órát hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 5—7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán kerszténület). Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Halálozás. Mélyszégyes fájdalomtól porig sújtva szomorú szívvel tudatjuk felejtethetlen drága gyermekünk, testvérünk, unokám, unokaöcsénk s kedves rokonunk: **Böszörményi Kálmán** ifjú életének 10-ik évében folyó hó 16-án váratlanul történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó hó 18-án, szombaton délután 3 órakor fogjuk Domb-utca 11. számú házunktól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1925. július hó 17. Legyen síri álmód csendes! Bánatos szülei: Böszörményi Kálmán és neje Nagy Ilona. Testvérei: Ilona és Margit. Nagyatyja: Nagy János. Nagybátyja: nagynénjei, unokatestvérei és az összes rokonság nevében is. A temetést Dankó temetk. int. rendezi.

A debreceni OMKE hólápa ellenes akciója. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara a nagyértékben elszaporodott hólápa és aranyeső akciók ellen mozgalmat indított. Mérlegelve azt a hatalmas kárt, melyet ezen akciók folyamánaképpen a legitim kereskedelem és az egyesek ezrei szenvedtek a debreceni OMKE is mozgalmat indított. Ennek során szükséges sé vált egy értekezlet tartása, mely a hó 22-én, szerdán délután 6 órakor lesz a Kereskedelmi Csarnokban. Az OMKE elnöksége ezton is felkér mindenkit, — legyen az illető akár kereskedő, akár magánüzemély, OMKE tag vagy az OMKE-ben nem tömörült egyén, helybeli, vagy vidéki — hogy az ellenakció eddigi eredményéről tartandó beszámoló meghallgatása és a szünetelt károk visszatérítésének megbeszélése céljából mielőlt számosabban jelenjenek meg az értekezleten.

„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelőrendű, modern berendezésű **családi szállója.**

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o—o

141 a Debreceni Ujság **141** telefon-száma **141**

Magyar atléták sikeres szereplése Londonban.

London, július 17. Az angol atlétikai bajnoki versenyeknek volt az első napja. A hármas ugrásban Somfay Elemér lett az első, 46 láb 10 és fél hüvely eredménnyel. A diszkoszvetésben Egri második lett, Somfay pedig a harmadik helyre került. A súlydobásban Egri harmadik lett.

Rendőrség köréből. Dr. Tóth Gyula rendőrkapitány a büntető osztály vezetője szabadsága leteltével ma átvette a büntető osztály vezetését. Dr. Fésűs Ferenc rendőrfogalmazó pedig, aki Tóth Gyulát szabadságra idejére helyettesítette ma megkezdte 4 heti szabadságát.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispótv-telen 9. sz. a tartatik. Ugyanott 5-től felnőtteknek biblia óra.

Halálozás. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó feleségem, édes anyánk, nagymamánk s kedves rokonunk **Hering Béláné Haffner Katalin** áldásos életének 58 ik. házasságának 42-ik évében folyó hó 19-án este fél 11 órakor, hosszas, de különösen 11 heti súlyos szenvedés és a halálköli szantségek ájtatos felvétele után történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 18-án, szombaton délután 5 órakor fogjuk a róm. katolikus temető kápolnájában tartandó beszéltetés után a Szent Anna-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise áldozat folyó hó 21-én, reggel 8 órakor lesz. Debrecen, 1925. július 17. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos férj: Hering Béla Szerető gyermekei: Pál nejevel Rácz Mariskával, Évike férjével Hermann Lászlóval, Szerető unokái: Hering Ilonka, Hermann Laci és Katica. Közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetkint rendezik.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonok, ismerősök, jó barátok, nem különben Hajdúvármegye tisztikarának mélyen tisztelt tagjai, kik felejtethetetlen drága jó férjem, illetve édesapánk temetésén résztvételükkel s vigasztaló szavaikkal mély fájdalomunkat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. Debrecen, 1925. július hó 17-én. Uzonyi Péterné.

Választékos és izletes zóna reggelik, adagonként kettő ezer korona. Albert Belvárosi éttermelben. Naponta friss csapolású dupla máriusi sör.

TITONELLI MIKLÓS

Kőfaragó-mester
WESSELÉNYI-TÉR 10.

Elvállal: mindenféle síremlékek, sírboltok, hősi emlékek, épület munkáknak műköböl és természetből való elkészítését. Árak legjutányosabbak. Kész sírkövek telepemen :- kaphatók. :-

Negyvenöt pályázat érkezett eddig a Déri-muzeum építésére.

A fővárosi építés-vállalkozók részéről is nagy az érdeklődés.

A Déri-muzeum felépítésére meghirdetett országos pályázat most van lejárában. Megállapítható, hogy a pályázatnak rendkívüli sikere lesz. Úgyzólván teljesen megmozdította Debrecen és a főváros építő-köréit.

Ugy halljuk, hogy debreceni iparosok is sokan adtak be pályázatot.

A versenyárgyalás feltételei ugyan lehetővé teszik az építkezés egyes szakmunkálatainak külön való elvállalását is. Csak a napokban adtunk hírt a debreceni iparosok állásfoglalásáról, akik elhatározták, hogy az építés elnyerése érdekében mindent megmozgatnak s pályázataikat tömegesen beadják. Az erőteljes megmozdulásnak úgy látszik nem maradt el a sikere, mert naponta egymás-

után teszik le zárt borítékokban ajánlataikat a debreceni iparosokat.

Nem maradt el azonban a főváros sem, melynek majdnem minden jelentősebb építés-vállalkozó cége beadta már pályázatát.

Eddig negyvenöt pályázat fekszik a műszaki ügyosztályban.

A szokatlanul nagy arányokban folyó versengés már a napokban eldőlt, amennyiben e hó 22-én felbontják az ajánlatokat s néhány nap múlva a közgyűlés is véglegesen dönt a munka kiadásáról.

Az ügynek minden esetre csak használ a nagy nagy versengés, mert így bő lehetőség áll majd a város rendelkezésére, hogy a legjobb és legolcsóbb ajánlatot kiválassza.

A nyilvános betegápolási és a gyermekvédelem kiadásait ezentúl Debrecen városnak kell viselni.

Ennek fejében felemelheti a pótdótot. — Ezt a terhet eddig az államkincstár viselte. — A kormány rendelete most jelent meg. — Az állami gyermekmenhelyt is a városnak kell fentartani.

A kormány nagyjelentőségű rendeletet adott most ki, melyben a szanálási törvényben nyert felhatalmazásra támaszkodva a nyilvános betegápolás és gyermekvédelem költségeit a városi törvényhatóságokra hárítja át. Eddig ezeket a kiadásokat az államkincstár fedezte. A rendelet kimondja azt is,

hogy a gyermekmenhelyek kötelekbe felvett gyermekek tartási és nevelési költségeit is a városoknak kell ezentúl viselni.

A rendelettel, mely kétségtelenül súlyos tétellel szaporítja a városok kiadásait, tegnap foglalkozott Debrecer város tanácsa és megbízta a számvevőseget, hogy a folyó költségvetési év második felére keressen

megfelelő póthittl az új kiadás fedezésére, az 1925—26 költségvetési évtől kezdve rendszeresen állítsa be az előirányzatba.

A rendelet megengedi, hogy Debrecen város az új tehertétel többlet fedezése céljából a szükséges mértékben felemelhesse a pótdótot.

Az új megterhelés egész bizonyosan súlyosan érinti a városi háztartást. A szanálási törvény alapján több ilyen kiadást hárított már át a kormány a városok nyakába, amelveket eddig az államkincstár viselt. A város vezetősége és polgársága aggodalommal nézi ezt a tendenciát, mely öröndetesnek semmi esetre sem tekinthető.

A halápi és vámospércsi legények halálos verekedése a debreceni törvényszék előtt

Az újrafelvételi tárgyaláson leszálította a törvényszék a büntetéseket.

Megintuk annak idején, hogy 1923. július 29-én a halápi és vámospércsi legények a Takács féle haláperdési csárdában mulattak. Előint szépen megfértek egymás mellett, de mikor a bor a fejükbe szállt, felborult a rend és civakodni kezdtek egymással a halápi és vámospércsi legények. Az volt a baj ugyanis, hogy a csárdában csak egy cigánybanda volt és nem tudtak meggyezni, hogy melyiknek huzza előbb el a pótdótot, a

halápiaknak-e vagy a vámospércsieknek. Ebből aztán hatalmas verekedés támadt, előkerültek a nagy furkós botok és dorongok és oly eredményesen működtek, hogy nem maradt egy legény sem, kékfólt, zuzódás, fejbütetés nélkül sőt

az egyik legényt Zelenyák Sándort úgy agyba-főbe verték, hogy ott a helyszínen kiszervezett. A nyomozás során kiderült, hogy legelésében, de résztvettek intenzíven

Bernáth Miklós járt elől Zelenyi út, az agyon verésben. Horváth Lajos, Suba Imre, Bodná, Sándor, Lakatos Lajos és Hunyadi Sándor is.

A törvényszék már tavaly ősszel hozott ítéletet ebben az ügyben, amikor is Bernáth Miklóst szándékos emberölésre 5 évi, társait pedig 3-3 évi fegyházra ítélte. Felabbezés folytán a táblához került az ügy, mely újra felvétel végett, visszaküldte a törbényszéknek, ahol ma tárgyalta dr. Serly Jenő táblabíró tanácsa az ügyet.

Több újabbban bejelentett tanu és az orvosszakértő kihallgatása után a perbeszédék hangzottak el.

Ezután a bíróság meyhozta ítéletét és Bernáth Miklóst és társait halált okozó súlyos testiértés büntetésében mondotta ki bűnösnek s ezért Bernáth Miklóst 3 évi fegyházra, társait pedig egyenkint másfél évi börtönrre ítélte.

Az ügyész súlyosbírtásért, a védők enyhítésért feleltek.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonok ismerősök, jó barátok, nem különben a Hentesszakosztály, valamint a Mészáros Ipartársulat mélyen tisztelt tagjai, kik felejtethetetlen jó férjem, illetve édesapám temetésén résztvételükkel s vigasztaló szavaikkal mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. Debrecen, 1925.

Tűkörzvértás. Üvegcsiszolás. Rézi tűkörök ültőntése Sinkovits Béla üveg-műipari vállalata. Szív utca 14—15. Telefon 555.

Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók Blattner ablakgyár, Szív-utca 14. szám.

A Debreceni Növényolajipari r.-i. f. hó 25-én tartja II. évi rendes közgyűlését.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Felügyelő-bizottsági tag választás.
3. Esztleges indítványok.

gyógyászati és kereskedelmi Dobozerok,
minden változatban készíthetők
DAVIDHAZY KALMAN könyvtárosa
és dobozgyár r.-i.-nál, DEBRECEN
FŐVÉSZKERT-U. 9.

FEJFÁJÁS,

nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az

Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag. Ár 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihailovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

Régi újságok

míg a készlet tart kilőszámra kapható lapunk kiadóhivatalában. :-:

Bőr-fregoli TEGDES szabónál
heti-havi részletfizetés mellett. 0000
Péterfia-ucca 42. sz.

Mindenféle okiratot bármilyen idegen nyelvről magyar nyelvre, vagy magyar nyelvről — bármilyen idegen nyelvre lefordított és hitelesített. Külföldi, vagy a megszállott területekről okmányokat a Nagy Lajos gépiró- és másoló irodája Veres-ucca 9. szám alatt. Csak a délelőtti órákban.

483—1925. vh.

Arverési hirdetés

A debreceni kir. jbnóságnek 1925 Pk. 9532—2. sz. végzése folytán Török János debreceni lakos javára 97 és fél mm. buza tőke, ennek kamatai 4.689.700 kor. eddigi, a benti és a még felmerülő költségekből álló követelésnek behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásával debreceni lakosok ellen 1925. évi július hó 29. napján d. u. 2 órakor Debrecenben Hadház ucca 8. sz. a. szükség esetén becsáron alul is elárverezem azon 4.310.000 koronára becsült ingóságokat, amelyek a fenti sz. alapfoglalási iktönyvben 1—2, 5—6, 8—14, 16—17. t. a. lefoglaltak u. n. szobabutorok és egyebek.

Debrecen, 1925 július hó 12.

Lőrincz Endre,
kir. bír. végrehajtó.**Eladó**a Károly Ferenc József-át 50.
szám alatt levő**H A Z,**

1464 szögöl területtel. Téglá épület, egy szoba, konyha, tengerizőre, szőlő- és gyümölcsös. A lakás vevőnek átadatik. Ára 100.000.000 K. Értekezni lehet dr. Nagy István ügyvédnél. — Szent-Anna ucca 8. szám.

**IGY NÉZ KI
A VALÓDI
FEDOL
BORAX SZAPPAN**


**SÜTEMÉNY**könnyen emészthető és ízletes,
ha a Dr. OETKER-féle**sültőporral és vanillincukorral**

készül.

Vénykönyvet ingyen küld:

Dr. A. OETKER, Budapest, VI.,
Király-ucca 78.**Építkezéshez**

sio bármilyen kapható

Ócska vasat és rozet a Steiner
legmagasabb árban vesz

Eötvös-ucca 110. Telefon: 6-86.

Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy
művészi fényképnagyl-
tással együtt
100 ezer korona.
TAKÁCS műtermében,
Csapó-uton 16. szám.

**Száraz gipsztábla
választó-falak**Épület átalakítások,
javítások.**Stégmüller Árpád**

Építőmester

Simonyi-ut 26/a. Telefon 3-55.

Poloskátsvábbogarat, tücsköt, 24 órán
belül mindenki kiruthatja
a szabadalmazott féreg-
irtóval. — Olcsó
árban kapható**Stern**festékküzelésben, PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.Garantált minőségű patkány és
egérintő állandóan nagy raktáron**Máthéi János**vizvezeték, osztorház és
fürdőberendezési vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.**Gyárhelyiség,**bármily üzemi
célra megfelelő**azonnal eladó**

Czím a kiadóhivatalban.

Építő mester urak figyelmébe!**Homokot**korlátlan mennyiségben saját fő-
demről és igámmal köbméte-
számra 50.000 K-ért**szállítok.**Égít, vagy bármily más favaro-
zást is jutányos áron vállalok.
Megrendelni lehet: Sámszon-ucca 8.
Árpád-tér. (VETÉSSYKEL.)**Apró hirdetések.****Ajánlat.**

Részletfizetésre
olcsón és pontosan szil-
lított Winkler fakereskedő
tuzelőanyagot. Margit-
fürdővel szemben. 8887
Cséplést
vállalok 8-as magánjáró
écremre azonnali szállít-
ható. Erzsébet utca 20.
9112

A nagyközönséghez!
Vadiát most nemesítse
be. Eredményesen vállá-
lom. Vadribizli, vadró-
zsák, mindenféle vadon-
cok legnemesebb fajokra
való beszemzését úgy vi-
gátom, mint tanván is. —
Vértetves almafák keze-
lését, kertek tervzését. —
Varga Lajos kertész. —
Hortobágy ucca 3. 9135

Kis nyugdíjas
középkorú, megbízható
nő elmenne hávezetőndő-
nek magános urhoz. Vidé-
kre is. Cím Nagy Jó-
zsefné. Csapó ucca 16 sz.
alatt megrindható 9108

Javítóvizsára
sikeresen előkészíték. fe-
lelősség mellett. Görbe
ucca 15 sz 1. aító. 9158

Cséplésre
1 liter saiat termésű ezer
12 ezer korona. Jóna
János. Nyíl ucca 34. —
Beeskaikerti nincében
100 literen felül 8000 ko-
rona. 9160

Mosni.
vasalni, minden házi do-
lcára elmegyek. Görbe u.
15. sz. 1. aító. 9157

Figyelem! Figyelem!

Ne dobja ki pénzét.

csak egy rendeléssel is
megszerezhető, milyen
anyagból, milyen munkát
adok. Elsőrendű boxból
és anyagból férfi egész-
cipő 200.000, női félcipő
180.000 K. Egy pár térci-
cipő felelés. féltalp és
sarokkal 100.000 K. Egy
nár női cipő felelés. félt-
alp, sarokkal 90.000 K.
Gazdálkodók! Egy pár
férci boxcsizma mérték
után 400.000 korona.
FABIAN, Rákóczi 71 és
Eötvös ucca sarok.

Jó házikoszt
bent étkezésre és kihor-
dásra jutányos áron kan-
dható Varga utca 28. sz.
utcai lakás. 19

Király kávéi
mégis a legjobbak, aro-
más, zamatos, a bevő —
előtt pörkölvé, meleg ál-
lapotban kapható. Dégen-
feld tér 11. sz. 9147

Kerékpárok
kifutva tértek, nők és
5 éves gyermekeknek is
legelősebb Nagynál. Egy
használt küszivatvú el-
adó. Árpád-tér 27. 9085

Kereslet.

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, ha-
misfogakat vesz Steiner
Mihály. Hatvan-u. 8.
szám. I. em. 1
Bentkosztra
tanuló felvétetik. Cím a
kiadóban. 9153 42.

Egy
szoba, konyha lakást ke-
resek lelést fizetek. —
Tuzelő laktanva. Kun-
festundt József. 9120

Veszek
divánvokat, garnitúrákat
szórt, afrikot, madráco-
kat mindenkor. Széchenyi
8. szám. 33

Tanulót
keres fölvetelre. Király
fűszerkereskedése. Dégen-
feld-tér 11. sz. 9148

Eladás.

Autó
és Rádió accumulatorok
elad javit és tölt
Földvári debreceni első
elekrotechnikai üzár —
Széchenyi u. 55. Telefon
168. 7

Eladó
divánvok, hencserek, bör-
garnitúrák olcsón. Meg-
rendeléseket javításokat
vállalok Piac ucca 75.
31

Eladó
világos keményfaháló. —
ebéldő divánv. hencser —
Schöberágy, egyes birto-
kok. Széchenyi ucca 8.
szám. 32

Eladó
hardósáma saiattermésű
homoki faiborok. Péterfia
54. szám. 9138

Írógép.
írógéptalok, nagy acél-
szekrény olcsón eladó.
Közvetítő Bank. Piac u.
9151

Uj! Hölgyek figyelmébe! Uj!

Női kalapok nagy választékban érkeznek a legszebb, leg-
újabb modellek, gyári árban a Lippsei
Szőrmeház ujonnan berendezett

női kalap osztályában.

Szörme árak mélyen lecsökkentett árban! Bika-szálloda bérház, most
bejártnál. Visszonteladóknek árengedmény!

Éva vizet igyunk
üdit — frissit
Megrendelhető:
Márkus Jenő, Hatvan-u. 22. Telefon-
szám 14



Eladó 6 szobás, bo-
költözhető
emeltes villa — télen-nyá-
ron lakható — a Nagyerdő
legszebb részén. — Villamos
megállónál.

Idegen lakó nincs!!
Park és 1 kat. hold-
nál nagyobb konyha
kert. Ára 500 millió
korona!

Potomár!
Bővebb felvilágosítás nyerhető,
de csak személyesen és csak
a délelőtti órákban a NAGY
LAJOS Ingatlanforgalmi Iro-
diban, Veres-ucca 9.

Komoly érdeklődők kérésre
jöjjenek, hogy rögtön és sze-
mélyesen bemutatthassuk a
villát. Telefonértelést nem
adunk.